

20年期特别国债周一发售又被疯抢

晨报记者 刘志飞

面向个人投资者发售的第二期超长期特别国债来了。

周一上午10点开始,招商银行和浙商银行正式面向个人投资者发售20年期超长期特别国债。该期国债为20年期固定利率付息债,实际发行面值总额400亿元,中标利率2.49%。

不出所料,开售不久就被抢购一空。理财师提醒,超长期特别国债即可以在发行的时候,通过招行和浙商银行购买,也可以在特别国债上市后,在二级市场购买,各大银行和证券账户都有开展二级市场柜台交易。

根据财政部的披露,本期特别国债计划发行400亿元,实际发行面值金额400亿元,期限为20年,经招标确定的票面利率为2.49%,招标结束后,5月27日也就是本周一进行分销,5月29日起上市交易。

5月17日,第一批发行的30年期超长期特别国债,个人投资者购买热情较高。本次发行的第二期超长期特别国债一样受追捧。招商银行10点开售,半个多小时后,在招行APP上就显示可购份额为0。



图片来源/视觉中国

有媒体报道,浙商银行也是很快销售一空,10点30分该行又追加了1个亿额度。超长期特别国债目前有两种渠道购买,一种

是通过招行和浙商银行个人银行PC客户端、APP以及银行网点柜台购买,另一种是在特别国债上市后,在柜台交易市场或证券市场

购买,也就是二级市场交易,各大银行的手机银行、网银和柜台以及券商都有开展柜台交易。

事实上,投资者可以通过一级市场和二级市场两个渠道比较一下价格,哪里价格有优势就在哪里买。比如第一批发行的30年期超长期特别国债,票面利率为2.57%,但是5月22日正式在二级市场上市交易,当日盘中大涨并两度触发涨停,涨幅25%,也就意味着100元面值的国债,要花125元买到。

当然,这种不理性的炒作很快偃旗息鼓,价格现在已经回落到正常水平。记者在招行APP上看到,截至周一中午,30年期特别国债在柜台交易市场的买入价为100.31元,相当于到期年化收益率2.56%。

这个价格是由二级市场自由交易的定价,相对更合理。对于想在一级市场抢20年期特别国债没抢到的投资者,现在在二级市场买30年期特别国债也不错。

另外还要提醒一点的是,特别国债在二级市场交易价格也有涨跌,当特别国债价格跌破100元的时候,意味着实际利率高于票面利率,那个时候买,不比现在更香吗?

债券基金频现“大额赎回”

随着债市的调整,债券基金也遭遇一轮“大额赎回”。日前,包括摩根基金、宏利基金、兴银基金等基金公司纷纷发布公告,显示旗下部分债券基金遭遇大额赎回。究其原因,还是因为在持续上涨后,债市最近出现回调,而随着超长期特别国债的入市,这一波债市调整有望得到改善。

1 频频“大额赎回”

所谓大额赎回,对于公募基金来说,是指投资者一次赎回的量,超过基金合同规定的上限,这种情况一般都会被称为大额赎回,而对此情况,基金公司均被要求及时公告披露。就在近期,债券基金面对的“大额赎回”频频出现。5月24日,国寿安保基金发布公告称,国寿安保安裕纯债半年定期开放债券型发起式证券投资基金5月23日发生大额赎回。为确保基金持有人利益不因份额净值的小数点保留精度受到不利影响,经与基金托管人兴业银行股份有限公司协商一致,决定将基金5月23日份额净值精度保留至小数点后第8位。

而在此前一天,也就是5月23日,摩根瑞欣利率债基金发布公告称,5月22日该基金发生大额赎回,为确保基金持有人利益不因份额净值的小数点保留精度受到不利影响,经与托管人协商一致,决定自5月22日起提高该基金份额净值精度至小数点后8位,小数点后第9位四舍五入。资料显示,该

基金成立于5月10日,首发规模高达62.3亿元,仅仅过去12天就遭遇了大额赎回。就在此前,兴银基金公司发布公告称,旗下兴银汇泓一年定开基金发生大额赎回,为保护投资者利益,对份额净值精度进行调整。此外,就在近期,宏利基金、红塔红土基金、融通基金等超过20家机构也发布了提升债基净值精度的公告。

2 债市回调

而从近期来看,相比以往不同,“大额赎回”更多的出现在债券基金。众所周知,自从去年下半年以来,债市进入一轮牛市,相比股市的持续调整,“股债跷跷板效应显现”,债券基金尤其是纯债基金,成为市场资金的“避风港”,从而受到投资者持续青睐,债券基金整体规模持续攀升。

4月23日,相关部门就长债风险喊话,提及长期国债收益率下滑的底层逻辑是市场上“安全资产”的缺失。4月24日,一路狂奔的“债牛”猛然急刹车,银行间主要利率债收益



图片来源/视觉中国

率大幅上行,国债期货全线收跌。

与此同时,债券基金整体业绩回调。数据显示,截至5月24日,自4月24日债市回调以来,全市场超3000只中长期纯债基金(不同份额单独计算)中,接近900只产品同期回报率为负,由此不难看出,这次债市调整的影响之大。

当然,另有业内人士指出,除了超长端等

供给端扰动增加等因素的影响,地产政策频出、权益市场回暖等原因也使得不少资金从债市撤离,并转移到权益产品领域。

来自博时基金的分析指出,随着近期特别国债发行节奏落地,市场受到扰动也相对有限。由于近期期限利差再次拉大以及“资产荒”格局延续,后续债市收益率曲线或会重新压平,仍可更多关注超长期债的配置价值。

<p>上海中和安消防科技有限公司</p> <p>荣获</p> <p>上海政府 购买服务供应商</p>	<p>上海公惠置业有限公司</p> <p>副总经理:樊敏杰</p> <p>荣获</p> <p>上海市 生活垃圾管理先进个人</p>	<p>上海启力物流有限公司</p> <p>荣获</p> <p>AAAA级物流企业</p>	<p>上海醉白池公园</p> <p>荣获</p> <p>上海市新时代 文明实践特色公园</p>
<p>上海笠舜建筑工程有限公司</p> <p>荣获</p> <p>上海政府 购买服务供应商</p>	<p>上海莘明市容服务管理有限公司</p> <p>垃圾分类督导员主管:殷磊</p> <p>荣获</p> <p>上海市 生活垃圾管理先进个人</p>	<p>丹阳红叶福苜食用菌有限公司</p> <p>产品名称:龙井茶螺蛳酥饼 猴头菇黄油手工曲奇</p> <p>荣获</p> <p>2024年 上海名特优产品</p>	<p>上海博霖实业发展有限公司</p> <p>荣获</p> <p>2021-2023年度 上海市宝山区文明单位</p>
<p>上海建帮搬场服务有限公司</p> <p>荣获</p> <p>上海政府 购买服务供应商</p>	<p>上海浦东新区金高公共交通有限公司</p> <p>优秀驾驶员:张新</p> <p>荣获</p> <p>“安全之星”荣誉称号</p>	<p>上海勃展食品有限公司</p> <p>产品名称:佛跳墙竹筒粽 蒲烧鳗鱼竹筒粽</p> <p>荣获</p> <p>2024年 上海名特优产品</p>	<p>江苏伟业铝材有限公司</p> <p>产品名称:铝合金建筑型材</p> <p>备案证号:BW(装)-30-20160030</p> <p>获取</p> <p>上海市 建设工程材料备案证</p>